

ПРАВДА ВОСТОКА

ПО ПЯТНИЦАМ

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

11 мая 2001 года

пятница

№ 91 (24527)

Цена свободная

ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ

Российская государственная телерадиокомпания начала работу над съемками документально-публицистического фильма из 15 частей, который посвящается сегодняшней жизни и перспективам развития независимых государств, появившихся после распада бывшего Союза. В связи с этим российские журналисты взяли интервью у Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова.

Руководитель нашего государства, принявший журналистов в резиденции Оксарой, рассказал им о кардинальных преобразованиях в стране за время после достижения независимости, о ее экономическом развитии, интенсивном процессе интеграции в мировое сообщество, о работе по обеспечению межнационального согласия, мира и стабильности. В ходе беседы Президент Ислам Каримов высказал мнения относительно будущего страны, устремлений ее населения. Он подчерк-

нул, что самым большим богатством Узбекистана является его великодушный, трудолюбивый и добросовестный народ.

Российские журналисты получили исчерпывающие ответы на многие интересующие их вопросы. При создании этого фильма российские журналисты будут подробно знакомиться с жизнью нашего государства, вести съемки на крупных промышленных предприятиях и сооружениях страны.

(УзА).

ВСТРЕЧА В ОЛИЙ МАЖЛИСЕ

Гостящая в нашей стране делегация во главе с президентом Академии общественных наук Китая Ли Теином встретила с Председателем Олий Мажлиса Республики Узбекистан Эркином Халиловым.

В ходе встречи состоялся разговор о связях, установленных между Узбекистаном и Китаем и их перспективах.

Взаимовыгодное сотрудничество между двумя странами все более углубляется. Это можно увидеть не только на примере торгово-экономических отношений, но и в области науки. Гости особо отметили, что правительство Китая уделяет большое внимание укреплению связей с Узбекистаном, что вековые узы между двумя народами сегодня приобретают новое содержание. Во время беседы гостям дали информацию о парламентской деятельности в нашей стране, о создаваемых новых законах, о реформах, которые проводятся на пути строительства правового демократического общества.

В тот же день члены делегации побывали в Академии наук Узбекистана, встретились с учеными страны. В ходе встречи состоялся обмен мнениями по вопросам

развития научных связей между двумя государствами.

Гости рассказали о деятельности различных научно-исследовательских институтов при Академии общественных наук Китая, о проводимых ими научных изысканиях. Подчеркивалась необходимость налаживания широкого сотрудничества с узбекистанскими учеными в проведении таких исследований в будущем.

Как сказали китайские ученые, по заданию правительства Институт изучения Восточной Европы, России и государств Центральной Азии этой академии готовит специальную книгу об Узбекистане. Попросив о помощи в этой работе у узбекистанских ученых-историков, руководитель делегации подчеркнул необходимость организации в будущем различных научно-практических конференций с участием ученых двух стран, проведения совместных исследований.

(УзА).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН Об установлении Дня работников горно-металлургической промышленности Республики Узбекистан

Учитывая важное значение горно-металлургической промышленности в развитии и укреплении экономического потенциала страны, отмечая вклад многотысячных коллективов Навоийского горно-металлургического комбината, ОАО "Алмалыкский горно-металлургический комбинат", АПО "Узметкомбинат", ассоциации "Узалмаззо-

лото", республиканской организации "Спецсплав", других предприятий по добыче и переработке полезных ископаемых в развитие горно-металлургической промышленности и подготовку кадров:

1. Установить "Днем работников горно-металлургической промышленности Республики Узбекистан" третье воскресенье мая месяца.

2. В соответствии со статьей 82 Конституции Республики Узбекистан внести данный вопрос в Олий Мажлис Республики Узбекистан.

Президент
Республики Узбекистан
И. Каримов.

Гор.Ташкент,
10 мая 2001г.

В ОЛИЙ МАЖЛИСЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

состоялось расширенное заседание Кенгаша Олий Мажлиса Республики Узбекистан с участием хокимов областей и г. Ташкента

Вел заседание Председатель парламента Э.Халилов.

На заседании была заслушана информация заместителя Председателя Олий Мажлиса, руководителя депутатской рабочей группы по подготовке и проведению пятой сессии Олий Мажлиса Ф.Мухитдиновой о завершении комплекса подготовительных мероприятий.

Председатели комитетов и комиссий парламента доложили об итогах работы над проектами законов, других документов с учетом поступивших предложений и замечаний, высказали свои соображения по организации предстоящей сессии Олий Мажлиса.

Участники заседания рассмотрели согласованные с руководителями депутатских фракций политических партий и блоков кандидатуры, рекомендуемые в состав секретариата предстоящей сессии.

На заседании обсуждались и другие вопросы, относящиеся к компетенции Кенгаша Олий Мажлиса.

В заседании принял участие руководитель группы экспертов по связям с законодательным и судебными органами власти аппарата Президента Республики Узбекистан Н.Исмаилов.

ГЛАВНОЕ - НЕ РАССЛАБЛЯТЬСЯ

В Бекабаде, в акционерно-производственном объединении "Узметкомбинат", состоялось заседание Республиканской комиссии по контролю и координации заготовки и сдачи на переработку лома, отходов черных и цветных металлов. В нем приняли участие руководители министерств, ведомств, региональных органов управления, предприятий и организаций, занятых сбором и заготовкой ценного вторичного сырья.

Вел заседание государственный советник Президента Узбекистана, председатель Республиканской комиссии И.Джурабеков.

Отмечалось, что при общих положительных результатах, достигнутых с начала года, в апреле темпы работ по сдаче металлолома несколько снизились. Все это вызывает озабоченность бекабадских металлургов, у которых хотя и есть сырье для нормального производства металлоизделий и их поставки на строительные, горные и другие предприятия народ-

ного хозяйства республики, но при этом необходим гарантированный задел на перспективу.

На заседании были подвергнуты резкой критике руководители, допустившие нарушения своих обязательств, даны указания о необходимости четкого и желательного опережающего выполнения графика поставок металлолома, поручено в ближайшие дни исправить положение, а также наказать тех, кто допускает безответственность в решении этого важного государственного вопроса. Рекомендовано также ужесточить контроль за ведением этой работы, создать специальную комиссию по выявлению вторичных металлов на территории республики, обеспечить безусловное выполнение принятых обязательств. Для этого созданы все условия - и для транспортировки грузов, и для материального стимулирования, отмечалось на заседании.

(УзА).

ДЕПУТАТЫ - В ГОСТЯХ У ВОЕННЫХ

Депутаты Олий Мажлиса, представители фондов "Нуроний", "Махалля", общественного движения "Камолот" и других общественных организаций, средств массовой информации побывали у военных Бухарского гарнизона. Они ознакомились с условиями службы и жизни солдат и офицеров, осмотрели учебные кабинеты, полигон боевых учений.

В этот же день областной хокимият преподнес для военной библиотеки книги на сумму 110 тысяч сумов.

Ильхом Сафар.
Корр. УзА.

НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА

Вертолет, на борту которого находился министр образования Индии, пропал в штате Арунахал Прадеш, находящемся на северо-востоке страны. Как сообщается, министр

вылетел из столицы штата во вторник около полудня для того, чтобы посетить одну из деревень, находящихся на западе штата. Предполагалось, что он вернется в столицу вечером, однако вертолет так и не появился.

В ближайшее время нижняя палата конгресса США должна проголосовать по поводу меры, которая должна наказать ООН за исключение США из Комиссии по правам чело-

века. На голосование будет представлена поправка к санкционирующему закону о расходах Государственного департамента США, согласно которой следует приостановить выплату 244 миллионов долларов, которые США задолжали ООН.

Японцы рассматривают возможность сделать императором женщину. На следующей неделе должен собраться специальный комитет под руковод-

ством премьер-министра страны Дзюнитиро Коидзуми, на котором эта возможность будет выставлена на обсуждение. Сам Коидзуми заявил, что не имеет ничего против императора-женщины, но еще не знает, как именно будет вестись обсуждение.

Во время встречи с Коштуницей, Буш увязал вопрос о выдаче экс-президента трибуналу ООН с экономической помощью США Белграду.

В Каннах начался 54-й кинофестиваль. В конкурсном показе за звание лауреата, который награждается Золотой пальмовой ветвью, участвуют 23 киноленты.

Иоанн Павел II вернулся в Ватикан с Мальты, где в последний день его визита на церемонию собрались до 200 тысяч человек - половина населения страны.

ПРАВДА ВОСТОКА

Индексы: 178 - индивидуальный,
179 - ведомственный.

Главный редактор
А. Т. Пукемов

Редакционная коллегия:
И. Абдукаримов,
В. Дегтярев (отв. секретарь),
С. Зинин,
Л. Кабиров,
Г. Лю
(зам. главного редактора),
С. Мансуров-Ковригенко,
Ф. Муминов,
Ю. Хамдамов,
Б. Хасанов
(зам. главного редактора),
Р. Шагулямов.

НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефон отдела писем:
133-15-20.

Редакция рукописей не
рецензирует и не возвращает.
Мнения авторов публикуемых
материалов могут не
отражать позиции редакции.
Материалы, опубликованные
под знаком Ю, печатаются
на коммерческой основе

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы
"Правды Востока".
Тел.: 133-70-98,
136-57-12, комн. 439,
тел./факс (371)133-70-98.

Рекламное агентство
«Пресса». Тел.: 133-34-14,
комн. 223, тел./факс (371) 133-16-58.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета зарегистрирована в Госкомпечати
Республики Узбекистан
Рег. № 3
Набрана и сверстана в ООО «INFO-РЕКЛАМА»
Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия:
ул. Буух Турон, 41.

Адрес в Internet:
http://www.newspaper.uzpak.uz

УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ!

По решению общего
собрания

АО
«OZMASHTAMINOT»,

размер дивидендов по
итогам 2000 года
составил 100 сумов на
одну акцию.



ГОРОД С НАДЕЖНОЙ СВЯЗЬЮ

Узбекистан уверенно вышел на рынок телекоммуникационных услуг. Одним из лучших подразделений ОАО "Ташкенттелеком" сегодня по праву считается его Алмалыкский филиал. А начал он действовать фактически с момента закладки первого

камня в строительстве этого города, который вскоре отметит свой полувековой юбилей. Более 24 тысяч алмалыкцев имеют теперь самую совершенную, отлично отлаженную телефонную сеть.

Руководитель филиала Джума-

дулла Раджапов работает здесь с первого года обретения республикой независимости.

Его начинания поддерживают коллеги - инженер по качеству Инобат Айматова, бригадир операторов Елена Тарасихина, оператор Эмилия Нам, инженер АТС-5 Замира Галимулина, монтеры Николай Сорокин и Карим Назаров, кабельщик-спайщик Акбарали Карабеков. Каждый из них отлично знает свой сектор производства, что в нем вовремя отладить, как предупредить нештатные ситуации. Кстати, самыми повторяющимися из них были кражи кабеля. Однако сейчас они становятся явлением исключительным, поскольку обеспечить сохранность коммуникаций связистам помогают работники местного ГУВД и члены махалинских комитетов "Тинчлик", "Навруз" и "Курпасай".

Успехи связистов Алмалыка впечатляют. Только за первый квартал года запланированный показатель по доходам в 79,9 миллиона сумов перекрыт на 10 миллионов. Чистая прибыль составила более 31 миллиона сумов.

Усман Азизов.

НА СНИМКЕ: ведущий инженер Алмалыкского филиала ОАО "Ташкенттелеком" Наталья Лысакова.

Фото автора.

К 10-ЛЕТИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ УЗБЕКИСТАНА

ЗЕРКАЛО ДУХОВНОСТИ

Готовится издание "Многотомного толкового словаря узбекского языка"

После принятия в нашей стране Закона "О государственном языке" начался новый этап в развитии узбекского языка и языкознания. Постановление Кабинета Министров от 10 сентября 1996 года "О внесении изменений и дополнений в Государственную программу по реализации Закона "О государственном языке Республики Узбекистан" еще более усилило внимание к языкознанию. В этом документе было предусмотрено составление и издание в 1997 - 2005 годах "Многотомного толкового словаря узбекского языка".

Об этом шел разговор на исполняющим обязанности вице-президента Академии наук Узбекистана, директором Института языка и литературы имени Алишера Навои, доктором филологических наук Турой МИРЗАЕВЫМ.

- Язык - зеркало духовности, - начал свою беседу известный ученый. - Чем богаче язык нации, тем выше его духовность. И наоборот, насколько возрастает духовность нации, настолько повышается богатство ее языка. Язык является также одним из высших критериев национальной самобытности. Поэтому за годы независимости в нашей стране возросло внимание к языку. С приданием узбекскому языку статуса государственного была создана основа независимости - вековой мечты нашего народа.

Если говорить непосредственно о будущем нашего языка, то будет целесообразным обратиться к научной стороне вопроса. В процессе развития языка именно его лексика подвержена более быстрым и заметным изменениям. Естественно, эти изменения отражают в себе не только количественную сторону лексики, но и ее качественное развитие.

- Значит, двухтомный толковый словарь, выпущенный в восьмидесятые годы прошлого столетия, из-за лексического развития перестал отвечать требованиям времени?

- Действительно, "Толковый словарь узбекского языка", составленный в 1981 году, уже не полностью отвечает требованиям сегодняшнего дня. Причин этому много. Словарь был создан на основе лексикологической науки и словарного опыта уровня семидесятых годов. И теперь в нем бросаются в глаза принципиальные ошибки и недостатки в таких вопросах, как отбор и толкование слов, а также определение их смысла, комментарии к ним.

А лексика последующего времени благодаря независимости получила дальнейшее развитие. Например, очень много слов, являющихся бесценным богатством узбекского языка и безупречно служивших в жизни, во времена Советов были преданы забвению, так как они считались "религиозными" или "устаревшими" словами, и их место заняли "русские интернациональные слова".

В результате обретения нашей страной независимости, придания узбекскому языку статуса государственного и непосредственно в самом языке, в частности, его лексике, произошли перемены, что дало возможность появлению новых слов и словосочетаний. Эти термины, несомненно, выведут из употребления слова, насильственно введенные в наш словарь и отражающие политические и идеологические взгляды периода Советов и служившие им.

Конечно, основным источником в составлении нового словаря служат материалы двухтомного толкового словаря. Но это будет не дополненное и измененное переиздание, а в полном смысле слова новый словарь. В нем найдут полное отражение жизненный опыт и мастерство наших ученых, нынешнее состояние и принципы развития лексики узбекского языка.

В словаре будет дано содержание всех международных активных слов, широко применяемых в узбекском языке. А также в конкретной и лаконичной форме будет даваться историческое возникновение каждого слова, сущность и содержание его на узбекском языке, синонимы, приме-

нение, произношение, правописание, в общем, все этнические и этимологические аспекты.

В новом многотомном словаре будет около 80 тысяч слов, словесных форм, словосочетаний. Объем каждого тома будет составлять 55-60 печатных листов. Если наш старый двухтомный словарь был составлен на основе одного миллиона слов-карточек, то новое издание вберет в себя почти 3 миллиона слов-карточек. Здесь особое внимание будет уделено содержательной стороне словаря. Например, в словаре будет отражено более 20 вариантов толкований только одного слова "маънавий" ("духовность"), хотя этого слова, определяющего своеобразное содержание нашего мировоззрения, в старом словаре не было.

Процесс создания словаря показывает, что его составление будет завершено на три года раньше намеченного, то есть до конца 2002 года, и начнется издательская работа. Вначале он будет издан в нынешнем алфавите. Затем согласно Закону "О государственном языке" и органическому продолжению его "О внедрении узбекского алфавита, основанного на латинской графике" словарь будет издан также в латинской графике. Уже сейчас для этого ведется определенная подготовка. В частности, на основе нового алфавита были разработаны "Основные правила орфографии узбекского языка", а также составлено 2 орфографических словаря. Если один из них вообрал в себя 14 тысяч слов, то второй состоит из 22 тысяч слов. В настоящее время также в латинском алфавите составляется "Большой орфографический словарь узбекского языка" из 80 тысяч слов.

В итоге можно сказать, что сейчас на завершающем этапе находятся редакция первого и второго томов нового толкового словаря. К концу года они будут сданы в типографию Государственного научного издательства национальной энциклопедии Узбекистана.

Беседу вел

Уктам Дустъяр.
Корр. УзА.

БДИТЕЛЬНОСТЬ НА ТАМОЖНЕ

Серьезное внимание сегодня уделяется укреплению границ нашей Родины и усилению таможенного контроля. Но, несмотря на принимаемые меры, нарушения законов в этом направлении все еще продолжают. Например, было выявлено, что в апреле нынешнего года на границах нашего государства несколько раз повторялись такие случаи. По сведениям из Таможенного комитета республики, при провозе через границу контрабандным путем было конфисковано более 17 килограммов наркотических и психотропных веществ, а также литературы религиозного и экстремистского характера.

21 апреля благодаря активным действиям таможенников на посту "Кизилравот" Бухарской области при проверке грузового автомобиля "КаМАЗ", следовавшего по направлению Ташкент-Самара, в багажнике было найдено более 10,5 килограмма опиума. Как выяснилось, гражданин нашей страны Махмуд Насимов вез этот наркотик в Российскую Федерацию.

В тот же день сотрудники таможенного управления Республики Каракалпакстан нашли также среди досок, груженых в автоприцеп, который вел гражданин Ислон Рузиев, лекарственные препараты 24 наименований, поддельные этикетки и другие незаконные вещества. При медицинской экспертизе этого товара, примерной стоимостью в 52,5 миллиона, было выявлено, что у 80 процентов его срок годности давно прошел и отсутствовал сертификат качества товара.

Вместе с тем продолжают попытки проникновения незаконными путями граждан некоторых зарубежных государств, в частности, Афганистана и Таджикистана в нашу страну. За прошлый месяц на пограничных постах были задержаны и сданы в соответствующие отделы внутренних дел и пограничных войск 10 лиц из Афганистана и 155 из Таджикистана, которые пытались проникнуть в нашу страну без виз.

(УзА).

МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС В ТАСМАЧИ

Накануне Дня памяти и почестей в кишлаке Тасмачи агрофирмы имени Акмалы Икрамова Хатырчинского района был построен мемориальный комплекс.

Здесь был установлен монумент с изображением образа матери, прижимающей к груди лепешку, надкусанную сыном перед его отправкой на фронт, и желающей грядущему поколению светлого пути. На стелах этого комплекса, сооруженного под руководством известного скульптора Умрзака Шарипова, золотыми буквами вписаны имена 210 жителей кишлака, не вернувшихся с войны. На строительно-монтажные работы мемориального комплекса было потрачено 8 миллионов сумов.

На церемонии открытия мемориального комплекса выступили народный поэт, Герой Узбекистана Абдулла Арипов, хоким Навоийской области Г. Дилов.

Яркул Умар.
Корр. УзА.

В кабинет без стука ворвался молодой человек с охапкой цветов. Лицо его сияло от радости.
- Это вам! - Он протянул букет моей собеседнице.
- Примите, пожалуйста, в знак благодарности. Я стал отцом!

Агафья Афанасьевна, поздравив гостя, аккуратно поставила цветы в вазу. А когда мы снова остались одни, пояснила:

- Это было год назад. Ко мне обратилась молодая

Медиком Агафья Афанасьевна решила стать еще в школе.

- В нашей семье должен был появиться мальчик, - рассказывает доктор Ким. - Когда маму увозили в больницу, отец разрешил отправиться вместе с ней. Так невольно я стала свидетельницей нелегкой работы врачей. Они тогда боролись за жизнь не только моей мамы, но и брата Валерия, которому сейчас уже 45 лет. После окончания школы Агафья поступила в Самаркандский медицинский институт. Первый самостоятельный опыт получила под наставничеством врачей в одной из районных больниц Ташкентской области. Позже была работа в Алма-тинском НИИ акушерства и генетологии.

Постоянная практика дала возможность стать одной из лучших в своей профессии. Это могут подтвердить и тысячи самаркандских

чета. "Доктор, мы живем вместе уже шесть лет..." - робко начала супруга, но не смогла договорить - помешали слезы. Я поняла, в чем дело, и попыталась подбодрить: "Давайте будем лечиться..."

Провели курс лечения. Прошло несколько месяцев. И я снова увидела в отделении свою пациентку. Она подошла, обняла, расцеловала: "Доктор, я жду ребенка". И вот сегодня, как видите, мой рабочий день начался с замечательной новости.

Самаркандского района Сайера Тураева, врач роддома № 3 Тахир Абдуллаев и другие ученики доктора Ким.

- Агафья Афанасьевна - очень чуткий, внимательный, опытный врач, - добавляет и главврач роддома № 3 Владимир Цой. - У нашего доктора нет орденов и медалей, заслуженных званий. Но авторитет ее очень высок. Она профессионал в своем деле, где наградой - здоровье человека.

- Я очень счастлива, - говорит Агафья Афанасьевна. - В моей жизни очень многое начинается со слов: "любимая, любимый, любимые". Работа, муж, три дочери и три внука. Кстати, младшие - Андрей, Саша и Володя - тоже мечтают поступить в медицинский институт, пойти по стопам бабушки. Значит, династия будет продолжаться...

Захир Хасанзода.

г.Самарканд.

ЛИЧНОЕ

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ
ВETERАНЫ

Перетерпев множество невзгод на жизненном пути, оставив капли своей крови на полях второй мировой войны, я дожил до своего 90-летия. Спасибо благословенной земле Узбекистана, которая поила меня чистой водою, согревала меня ярким солнцем, вдохновляла и прививала мне традиции ее великих предков, которые завещали творить добро.

Служба моя проходила в самые суровые годы нашей истории. Довелось зреть и гнусное падение человека, и беспредел тяжких преступлений, и видеть красоту души человеческой.

Наши ветераны - это те люди, которые безвозвратно шли на ножи и пули бандитов, жертвовали собой ради спасения других. Они лучшие годы своей жизни посвятили ответственной государственной службе. Это солдаты, выполнившие свой служебный и гражданский долг перед Родиной в годину военного лихолетья.

Теперь у нас есть возможность подумать о невозвратном пути, который мы прошли в славных рядах. В сознании ветеранов - будущее и на-

стоящее живут одновременно. Несмотря на преклонный возраст, мы сохраняем интерес к жизни. Мы молоды душой, чувствуем себя связанными общей судьбой, общей ответственностью за нашу историю, за наш нынешний день. Если кто-нибудь думает, что мы живем на отшибе, на другом берегу, что мы все консерваторы и нам чужда новизна, - очень ошибается. Мы в курсе всех событий, не теряя связи с прошлым веком, делаем попытку заглянуть в день грядущий.

Бытует традиция, что человек, достигший 90-летия, заслуживает особого внимания к его жизненному опыту, к той длинной дороге, которую он прошел. А на той дороге было много колючего терновника и были душистые цветы хурмы.

Была и Победа весной 1945 года над фашизмом, и наше поколение солдат-победителей встречает очередную ее весну с высоко поднятой головой.

Н. Аношин.
Ветеран войны.

Ташкент.

ДАРУЮЩАЯ
СЧАСТЬЕ

женщины, которые обрели счастье материнства благодаря Агафье Афанасьевне.

А теперь прикиньте, сколько у нее "внуков" за сорок лет трудового стажа?

- Конечно, тут и заслуга моих коллег и учеников, - поясняет она. Сейчас Агафья Афанасьевна Ким заведует гинекологическим отделением в третьем Самаркандском роддоме.

«Мы очень гордимся своим учителем, с каждым из нас она щедро делится знаниями, опытом. А в трудную минуту нет друга ближе», - почти в один голос, дополняя друг друга, говорили мне заведующая отделением центральной районной больницы

РЕЗОНАНС

УЗБЕКИСТАН - ОТЕЦ,
ЛИТВА - МАТЬ...

От имени литовско-узбекского общества "Пахтакор" от всей души выражаем сердечную благодарность за публикацию от 10 апреля с.г. "И в Вильнюсе есть "Пахтакор"!"

Эта небольшая информация благодаря заслуженной популярности вашего издания вызвала такой шквал звонков и обращений в Вильнюсе, что это не только нас приятно удивило и обрадовало, но и задало немало приятных хлопот.

В. Абдувахидов из Кашкадарьи уже на следующий день после публикации в "Правде Востока" попросил разыскать своего фронтowego друга. Т. Маджидов из Андижана просит прислать рецепты известных литовских сыров, а по возможности командировать профессионала-сыродела в республику за счет принимающей стороны. П. Азимов из Коканда заинтересовался вопросами летнего отдыха и экскурсий по литовской земле.

Ш. Ахунов из Маргилана заявил, что уже сегодня он готов "погнать" свои "КамаЗы" с дарами щедрой земли Узбекистана, но просит информировать насчет конъюнктуры и спроса. Виновделы Самарканда прислали по факсу прайс-лист с пе-

речислением марок вин и их цен для доставки на литовский потребительский рынок. У нас же просят текстиль, особенно детского ассортимента, бытовую электротехнику, рыбные консервы.

Простят при обществе открыть конъюнктурно-посредническую фирму.

Напоминаю: нас, выходцев из Узбекистана, на литовской земле более двух тысяч человек. Мы большая и дружная семья, ни на минуту не забывающая свою исконную Родину. Но случилось так, что Узбекистан для нас - отец. А мать - Литва. Так что каждая весточка с юга для нас большая радость и непреходящая ценность. На нас вы можете рассчитывать как на самых верных и преданных друзей. Поможем всем, чем только можем. Благополучия вам, дорогие земляки. И чистого неба над головой. Хорманг!

Президент литовско-узбекского общества "Пахтакор" Куйсин-ой Зуене (Абдуразакова).

От редакции: в связи с многочисленными обращениями напоминаем адрес литовских друзей: ул. Чюрлене, 82А-4 LT-2009, Вильнюс, Литва тел: (3702) 33-05-12 "Пахтакор".



• Главная награда для врача - здоровье человека

• Пойти в жэк или лучше сантехнику заплатить?

• Письмо ветерана

• О Родине в стихах

КОММУНАЛЬНЫЕ СТРАДАНИЯ

КОГО БЛАГОДАРИТЬ?

Мы, жильцы первого подъезда дома № 4 седьмого квартала массива Юнусабад, хотим воспользоваться трибуной уважаемой газеты "Правда Востока", чтобы выразить горячую признательность своему родному АП-8. На протяжении последних лет коллектив любимого арендного предприятия, в эти дни меняющего свой статус на ремонтно-строительное, жил с нами, что называется, душа в душу. Буквально каждый день, с октября по декабрь, а то и по январь, целыми делегациями, а то и поодиночке, устраивали встречи со слесарями, мастерами и даже самим руководителем по поводу проблем, связанных с отоплением и горячим водоснабжением. И ничего - разговаривают культурно, вежливо, обещают.

Общение с отрывом от производства с этими замечательными тружениками сферы услуг всегда доставляло и продолжает доставлять всем нам целый букет радостей. Жаль только, что руководители этого многоуважа-

емого учреждения меняются очень часто, и мы не можем запомнить их ни по именам-отчества, ни по внешнему виду.

Вот и нынешний, Нодир Джуракулович Рустамов не оставляет нас своим вниманием. При традиционных встречах начинает с жаром рассказывать о тех благах, которые сулит организационная перестройка. Зимой будет жарко, как в Африке, обещает он. За вдохновенными и убедительными фразами забываешь о холодных батареях и холодной воде, которая льется из горячего крана.

А недавно к нам подошли сантехники нашего же любимого АП и сказали:

- Ну вы и наивные! И чего вы в жэк без конца ломитесь? Гоните по 500 сумов с квартиры - и все будет о'кей!

Вот мы и думаем. А может, действительно заплатить!

Раиса Корчагина.
Жилец багодарного дома № 4.

ЛИРИЧЕСКИЕ СТРОКИ

О НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОРДОСТИ

Если кто-то спросит у тебя:
- Кто такой ты, добрый человек?
Ты, Узбекистан родной любя,
Гордо отвечай, что ты - узбек!
Пусть еще не каждый знает нас
И еще встречаемся мы редко,
В мире не забыта и сейчас
Память о великих наших предках.
Наш гостеприимный дастархан

Щедростью сердечной покоряет,
Хлеб с тандыра, нежен и румян,
Не ладони - сердце согревает.
Мы живем подобно двум мирам, -
Жизнь и вечность постигаем сами,
Сыну я все лучшее отдам,
Дочь возьмет все лучшее у мамы.
И моя свободная страна
Ныне независимую стала,

Дело нашей чести, чтоб она
В мире, словно солнце, заблистала.
Если где-то спросят у тебя:
- Из какой страны ты, человек?
Ты, Узбекистан родной любя,
С гордостью ответишь - Я УЗБЕК!
Рустам Мусурман.
Перевод с узбекского В. Долбя.

МОЕМУ ТАШКЕНТУ

По улицам города бродит мой дух,
В мечтаниях сна очарован.
И той тишиною пьянеет мой слух,
Измученный шумом суровым...
Но только над миром забрезжит рассвет,
Соседский петух встрепенется.
Проснется душа, вместе с нею - поэт,
И трубный оракул очнется!
Над городом солнце спокойно плывет

И ветер - качает чинару.
А в сердце свободном - надежда поет,
Зовет с облаками на пару.
Мой город, - я дух обожаю в тебе,
Где столько творений сердечных!
Ты поводыр мой в незакрытой судьбе,
Мгновений моих быстротечных.
И если бессмертье кому-то дано, -
Оно в пробуждени рассвета,
Который над городом - вечным панно
Грозит наваждением лета...
Александр Курышев.

ДЕНЬ ПАМЯТИ И ПОЧЕСТЕЙ
ПОД ПЛАКУЧИМИ ИВАМИ

В хозяйстве имени Абдурахманова, что в Ташкентском районе Ташкентской области, День памяти и почестей прошел на территории шипана - места отдыха 10-й бригады хозяйства в саду, под плакучими ивами.

Для ветеранов войны и гостей накрыли стол, где убежденные сединами воины встретились вновь.

Исполняли узбекские и русские песни, вспомнили и бессмертную «Катюшу». День памяти и почестей вновь напомнил о том, как важно беречь мир на земле.

Павел Силин.

БЫТЬ ВОСТРЕБОВАННЫМИ

"Государству будет прибыль, если женщина будет себя любить, почувствует себя нужной обществу, будет востребованной". Вот такая концепция прозвучала в ходе "круглого стола", проведенного в Комитете женщин Узбекистана. Тема разговора - развитие центров социальной адаптации женщин (ЦСАЖ).

Открыла данное мероприятие заместитель председателя Комитета женщин Узбекистана **Диловар Кабулова:**

- В Год матери и ребенка мы осуществили ряд программ. Совместный проект нашей организации, института "Женщина и общество" при поддержке ТАСИС уже работает в полную силу по всей республике. На нынешний момент в регионах открыты семь центров адаптации женщин, где осуществляется не только психологическая, медицинская помощь женщинам, но и ведутся занятия по правовой грамотности, получению ими профессиональных навыков различных специальностей.

Как правило, в кризисной ситуации находится обратившаяся в центр личность. Главная задача - это, во-первых, успокоить женщину, разобраться с ее проблемами, во-вторых, найти выход из ее ситуации, одними из которых являются финансовые затруднения, вопросы трудоустройства. С этой целью в ЦСАЖ проводятся беседы, консультации со специалистами, обучив профессии, помогают с устройством на работу. Здесь велика ответственность представителей центра, которые должны быть своего рода менеджерами, вести мониторинг и наблюдения за обратившимися к ним женщинами в течение года. Активное сотрудничество с комитетами женщин, хокимиятами, биржами труда, другими общественными организациями даст рычаги в деле организации труда, жизни наших девушек и женщин.

Наталья Муравьева,
руководитель института "Женщина и общество", координатор программы:

- Хочу продолжить сказанное Диловар Насимовной и чуть больше поведать о самом проекте. Нас поддержала Европейская комиссия в лице ТАСИС, партнерами выступили Штуттгартский образовательный центр и Каунтерпарт-Берлин. Благодаря их содействию в течение двух недель в Германии представители нашей страны прошли обучение в женских кризисных центрах, непосредственно на базе парикмахерских, швейных, прачечных цехов овладевали теоретическими и практическими знаниями. Работа же в гостиницах, ресторанах позволила лучше ознакомиться с малым и средним бизнесом за рубежом. Это в свою очередь способствовало распространению опыта в нашей республике.

С августа прошлого года приступили к работе все центры социальной адаптации женщин на местах. Отдельные из них, даже не имея помещений, все же проводили одно-, пяти-, десятидневные семинары, образовательные занятия. В проекте заложено обучение основам профессиональных знаний по кулинарии, парикмахерскому искусству, медицинской подготовке, делопроизводству. Также учим желающих компьютерной грамотности, на секретарей-референтов.

Основная категория, с которой мы работаем, - это безработные женщины, из малообеспеченных семей, потерявших кормильцев. Знания и навыки, полученные у нас, позволяют в последующем слушательницам передать это по цепочке. Вот и группа инвалидов из Ташкента, изучившая компьютерную грамотность, дала толчок и интерес еще двум другим группам. И теперь последние также будут у нас обучаться.

Корр: Обучение у вас платное или бесплатное?

Рано Байкузиева,
директор Ферганского центра адаптации женщин:

- Обучение на бесплатной основе. Ведь, посудите сами, в бюджете семьи чаще всего предусмотрено обучение мужчины - мужа, сына. Это надо признать. А женщина много получает по остаточному принципу. Мы даем прекрасной половине человечества воспол-



нить пробел в том же знании компьютера. Таким образом, повышается реализация ее потенциала.

Однажды мне пришлось сходить даже к старой женщине, чтобы та отпустила свою сноху на занятия. Свекрови не верилось, что ее невестка будет обучаться на бесплатной основе, а затем заниматься нужным делом. Таким, какое ей пригодится в будущей жизни. И сейчас стали востребованными наряду с такими темами семинаров, как "Женщина и религия", "Здоровая семейная жизнь", "Здоровая женщина - здоровая нация", и специфичные "Свекровь и невестка", "Самооценка женщины".

Ольга Сашина,
директор ЦСАЖ города Навои:

- Стоит самой женщине узнать о своих правах, механизмах реализации, гендерных вопросах, то, чему обучаются на семинарах, как крылья у нее расправляются. Если к этому добавить обучение на профессиональных курсах, то дает ей экономическую независимость, то такое сочетание дает шанс ей выйти из безвыходного положения.

Первоначально в городе Навои нам самим приходилось искать женщин для обучения. Теперь же до конца года распланы семинары с желающими. И все потому, что первые занятия вызвали большой интерес и резонанс среди слушательниц. Результатом обучения, общения группы лиц стало образование женского клуба, где живо идут обсуждения, решения проблем и задач. Нам, как сотрудникам центра, порой приходится давать им направления в их поисках, беседах, действиях. Им же помогаем в распродаже изготовленных изделий. Женщина, обучившаяся кулинарному искусству, получив патент, вполне может рассчитывать на реализацию своего товара в наших отделах отдельных магазинов. Таким образом, она сама решает свои финансовые вопросы.

В области работа сложнее, но и там есть свои положительные моменты. Так, недавно в Кизилтепинском районе местные жительницы вышли с инициативой создания филиала центра. Молодая мамаша из села с радостью призналась, что теперь сама может обшивать домашних, а это - существенная экономия в бюджете семьи. Сэкономленные деньги она теперь может пустить на другое дело или использовать на себя. Ростки веры в собственные силы способствуют поднятию личной самооценки.

Корр: Многие центры проработали более полугода. Есть ли примеры, когда они помогли обрести себя в полной мере?

Ирина Петрушина,
директор Центра адаптации женщин,
Республика Каракалпакстан:

В самом начале на курсы губернаторок

пришла Гульнара. На первых порах она робела, смущалась, но, обучившись на двух циклах - воспитательном и медицинском, устроилась в детский сад. Сейчас довольна своей работой. В ней нуждаются как дети, так и взрослые. Да и у нас она активная помощница. Обретя знания, Гульнара буквально преобразилась, раскрылась неожиданными гранями таланта. Это именно тот случай, о котором вы упомянули.

Кроме основных направлений, перечисленных Натальей Михайловной, в центре ведется подготовка экскурсоводов. К такому обучению привлекаются и девушки, выпускницы школ №38 и 20. Они собирают информацию об исторических памятниках, составляют каталоги, нередко исполняют роль гидов. Общее впечатление на первых порах от поступающих учиться: ощущается скованность в действиях, чувство некоторого безразличия к себе и окружению. В конце занятий эти же люди становятся общительными, не хотят расставаться. Ярко проявляется женская солидарность и жажда многое познать, изменить.

Корр: Здесь упомянуты выпускницы школ. С каким контингентом еще ведется работа?

Татьяна Заиченко,
директор ЦСАЖ Ташкентской области:

- Наш головной офис расположен в Чирчике, работу же ведем по всей области. Программа, разработанная институтом "Женщина и общество", предусматривает проведение образовательных семинаров по правовой грамотности и среди женщин, отбывающих заключение или вышедших на свободу. Помимо обучения в нашу задачу входит помощь такому контингенту стать полноправными членами общества. На наших встречах активное участие принимают представители правоохранительных органов, местных органов самоуправления, биржи труда.

Кстати, правовые вопросы мы изучаем, рассматриваем и с председателями комитетов женщин в махаллях, с которыми очень плотно сотрудничаем. Наши исследования показали, что свыше 50 процентов таких руководительниц не владеют знаниями в области права. Ведь дело не только в том, чтобы принять, утешить женщину, надо еще правильно и квалифицированно дать юридический совет. А это не всякой по плечу. В первую очередь представительницы местного самоуправления, имея правовые знания, должны защитить женщин при любых попытках ущемления их прав.

Наталья Муравьева:

- Я хочу продолжить тему реабилитации осужденных. Вышедшему из мест лишения свободы человеку полагается материальное пособие. Для этого в надлежащие органы необходимо предоставить два документа - заявление на пособие и приказ от центра адаптации. На деле же требуют свыше 15 бумаг. По признанию наших подопечных, из-за такого оборота дел у них отпадает всякая охота получить пособие.

Нигора Мадиева,
директор ЦСАЖ, г. Ташкент:

- В столичном центре адаптации помимо работы с женщинами ведутся занятия и с ребятами из домов милосердия. Наиболее уязвимые члены общества должны быть готовыми к взрослой жизни. В домах милосердия № 22 и 30 прошли занятия на медицинскую, правовую тему. Там же проведены курсы по швейному и парикмахерскому мастерству, компьютерной грамотности. Результат есть: многие воспитанники заинтересовались нашими проектами и теперь хотят работать с нами, быть волонтерами.

То, что наши программы, занятия способствуют не только получению еще одной профессии, но и оказывают содействие, помощь женщинам, подтверждают крайнюю необходимость в увеличении количества таких центров.

Недавно был случай. Одна из участниц наших семинаров была постоянно в печали, явно чем-то расстроена. Причина такого по-

ведения заключалась в том, что муж ее умер, из дома свекра пришлось уйти, на руках двое детей. Заработанных средств едва хватало на оплату квартиры и еду. Как здесь не помочь, не подействовать женщине. Сейчас она благодаря полученным знаниям, навыкам шьет, имеет дополнительный доход.

А причина ее неудач заключалась и в неумении отстаивать свои права. Все это проистекает из таких понятий, как самооценка, самоуважение личности. А вообще-то женщина должна себя любить: чуточку себя шадить, думать о своем отдыхе и спокойствии духа. "Полюби себя, чтобы полюбили другие". В этом случае будет принимать общество. Да и польза государству от удачливого, оптимистичного человека будет больше.

Корр: В каком направлении ведется работа в Термезском и Гулистанском центрах адаптации женщин?

Максуда Рузыева,
директор ЦСАЖ, г. Термез:

- Наша цель - не только дать профессиональные навыки, но и оказать помощь в становлении личности. Мы активно работаем с молодыми, предостерегаем от пагубной привычки употреблять наркотики. Этой опасности подвержены и супружеские пары, и юноши и девушки, втянутые по своему недомыслию. На этот шаткий путь нередко попадают безработные, морально не окрепшие люди.

Мавлюда Хусайнова,
директор ЦСАЖ, г. Гулистан:

- У нас в области 375 тысяч женщин, из них 17400 зарегистрированы на бирже труда. В двенадцати районах области мы взяли на учет женскую половину, которая хочет обучаться специальностям, перепрофилироваться, знать компьютер. В нашем центре есть химчистка, единственная в области. Открыли прачечную. Безработных женщин или из малообеспеченных семей будем обслуживать бесплатно. Нам помогает много волонтеров. Успеху способствуют совместные действия центра и общественных структур.

Корр: Каков следующий этап данного совместного проекта?

Наталья Муравьева:

Есть тенденция к накоплению опыта, консолидации женщин по интересам. Завершив обучение, они еще и еще раз возвращаются в центры адаптации или институт "Женщина и общество", чтобы продолжить процесс самосовершенствования. Обретя финансовую независимость, женщина обращает внимание на общественную деятельность - организует свое ННО, вступает в какую-либо партию. Семинары "Права женщин - права человека" разбудили людей, которые хотят что-то понять и ощутить новое. Для молодежи у нас есть тематика "Стратегия молодежного лидерства". Ведь подрастающее поколение также хочет приносить пользу стране.

Диловар Кабулова:

Одним из направлений работы Комитета женщин Узбекистана является открытие женских неправительственных организаций на селе. Этому будет способствовать недавно зарегистрированное объединение "Мехр" ("Забота"). Оно будет координировать работу женских ННО, способствовать расширению экономических возможностей, вопросов занятости женщин на селе. Для изучения экономического положения женщин в регионах, развития фермерского хозяйства предусмотрены встречи с экспертами из международной женской организации ЮНИФЕМ.

Существующие семь центров социальной адаптации женщин - это лишь начало. Такие ячейки, надеемся, откроются во всех районах и махаллях.

Воспитав женщину, изменив ее мышление, мы сделаем большой шаг вперед в продвижении к демократическому правовому государству.

Вела беседу
Муяссар Максудова.
Член ассоциации журналистов "Институт развития СМИ".

ГРАНИ ДОБРА, МИЛОСЕРДИЯ, ЧЕЛОВЕЧНОСТИ



«Здравствуйте, бабушка! Мы пришли вам помочь!»

Каждый год в начале мая в мире отмечается День международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца. Эта дата дорога людям доброй воли в различных уголках нашей планеты потому, что в основе деятельности общественной организации лежат простые и понятные принципы: «Гуманность. Беспристрастность. Нейтральность. Независимость. Добровольность. Единственность. Всеобщность».

По этому случаю в Национальном Обществе Красного Полумесяца Узбекистана состоялась пресс-конференция. На ней выступили глава регионального представительства МККК по Центральной Азии г-н Ги Мелле и делегат Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца в Узбекистане г-н Джаган Чапагаин.

Нынешний праздник особенный, - сказала, открывая встречу, председатель Национального совета общества Октамхон Вахидова. - По решению Организации Объединенных Наций 2001 год провозглашен Международным годом волонтеров.

Первым волонтером и основателем международного движения считается швейцарец Анри Дюнан. В 1859 году он организовал помощь раненым солдатам в битве при Сольферино и спас жизнь многим обреченным на верную смерть. Сто лет назад Анри Дюнану и его соратнику Фредерику Пасси вручена первая Нобелевская премия. И уже многие годы 8 мая, в день рождения Дюнана, в мире отмечается День международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца.

За последние годы ряды добровольцев Общества Красного Полумесяца Узбекистана пополнились. Бескорыстные люди помогают инвалидам и немощным старикам, оказывают первую доврачебную помощь раненым и доставляют благотворительные подарки...

Сегодня наша деятельность обрела новые грани. Мы сфокусировали главное внимание на четырех кардинальных направлениях. Это, во-первых, подготовка населения к чрезвычайным ситуациям и адекватное реагирование на такие события. Здесь мы тесно сотрудничаем с Министерством по чрезвычайным ситуациям республики и являемся единственной общественной организацией, которая включена в государственную систему предупреждения и действий при ЧС. Наша основная задача - обучение правилам поведения при ЧС городского и сельского населения по месту жительства.

Второе направление - оказание гуманитарной помощи одиноким престарелым, инвалидам, малообеспеченным многодетным семьям, детям-сиротам, наиболее уязвимым слоям населения. Ежегодно при поддержке Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, зарубежных национальных обществ безвозмездно оказывается материальная и социальная помощь более ста тысячам человек. Благодаря средствам, выделенным Исландским, Финским, Шведским Красным Крестом, на территории республики открыты пять бесплатных столовых на 600 человек.

Еще одна важная миссия - медико-социальная помощь населению. Под патронажем медицинских сестер службы «Мехр-Шавкат» находится свыше семи тысяч полонечных общества. Сегодня 96 наших медико-социальных центров работают в тех уголках республики, где нет учреждений здравоохранения. Недавно совместно с Минздравом мы подписали базовое соглашение по реализации проектов в области здравоохранения и попечительства.

Следующее направление - распространение Международного гуманитарного права (МГП). В этом деле мы ощущаем огромную поддержку МККК и Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Особая наша забота - молодежь. При учебных заведениях страны сегодня создаются первичные организации, помогающие распространять принципы международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца, ведется активная работа по обучению навыкам первой медицинской помощи, пропаганде здорового образа жизни. Продолжается реализация программы по подготовке и обучению молодежных лидеров. Сейчас в республике действуют 11 молодежных центров и 28 клубов Общества Красного Полумесяца Узбекистана.

СМОДЕЛИРОВАЛИ...ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ

Сильный подземный толчок застал Акрама Умарова в дороге. Председатель кишлачного органа самоуправления срочно вернулся в свой рабочий кабинет. Нужно было узнать,



Волонтеры, обученные в Обществе Красного Полумесяца Узбекистана, первыми придут на помощь в трудную минуту.

разрушены ли жилые дома и объекты, есть ли раненые, в каком состоянии линии электропередачи, газопровод, водопровод в кишлаке «Байткуртан», что в Кибрайском районе Ташкентской области?

Сюда же стали собираться члены штаба гражданской защиты, который он возглавлял. В полном составе появился общественный совет по подготовке к чрезвычайным ситуациям во главе с руководителями шести специальных подразделений. Старшим в группе связи, информации и оповещения был Жүра Расулов, в группе оценки ситуации - Фарид Хасанов, службу первой медпомощи возглавила Зиеда Аксакалова, реагирования - Турсунмурод Юлдашев, ответственным за эвакуацию населения был Баходир Мухсинов, за оказание гуманитарной помощи - Саодат Ерматова.

Первая же информация подтвердила опасения: сильнее всех пострадала махалла «Куприк-боши». Разрушения разной степени получили жилые помещения и административные здания, требовалась срочная эвакуация людей из аварийных домов, были раненые. Неподалеку уже работал медпункт, пострадавшим оказывали помощь...

Вскоре поступила информация, что землетрясением поврежден один из участков плотины, возникла опасность затопления этой территории. В течение получаса жителей вывезли в безопасное место. Все проходило четко, без паники и суматохи. Правда, и стихийные бедствия были... смоделированы. А кишлак Байткуртан оказался полигоном, где «обкатывался» пилотный проект, разработанный специалистами МЧС и национального Общества Красного Полумесяца при зарубежной финансовой поддержке. Средства на эти цели выделил Норвежский Красный Крест.

Как вести себя в случае землетрясения или наводнения, при катастрофах техногенного или природного характера? Что нужно делать в первые часы бедствия, пока не подошла помощь? Как, сохраняя спокойствие, помочь больным, старикам, детям?

Статистика показывает, что основной причиной гибели большого числа людей при различных бедствиях является отсутствие у них знаний и правил поведения, навыков оказания первой помощи в экстремальных ситуациях. На опыте махаллы «Куприк-боши» впервые был отработан механизм поведения людей в случае землетрясения или наводнения. Байткуртан выбран местом проведения учений не случайно, по оценкам специалистов, вероятность таких природных или техногенных катастроф здесь есть.

Но прежде чем «моделировать» стихийное бедствие и устроить тактико-специальные учения, необходимо было провести огромную подготовительную работу на уровне местного самоуправления, а точнее в масштабах кишлака и махаллы.

Проект был разделен на пять основных этапов. На первом и втором были организованы обучающие семинары для руководителей и лидеров общественного совета по подготовке к ЧС. В него вошли активисты и авторитетные односельчане кишлака, имеющие необходимые навыки. Участники семинаров определили проблемы управления и взаимодействия различных звеньев, возможности, силы и средства для защиты населения и территории от стихии, выявили, какие бедствия могут на них обрушиться, степень уязвимости людей, меры и различные варианты снижения степени риска...

Третий этап предназначался для работы с волонтерами, которые сами разрабатывали задачи, определяли обязанности

каждой из групп, обучали население. На следующем «витке» состоялись полевые тактические учения с имитацией землетрясения и наводнения. Здесь были отработаны различные приемы спасения пострадавших, способы их эвакуации, оказания первой медицинской и гуманитарной помощи.

Финалом проекта стала подготовка методического пособия «Рекомендации по организации работы органов местного самоуправления граждан (кишлак, поселок, махалла) по подготовке населения к возможным чрезвычайным ситуациям природного и техногенного характера». В совместной брошюре сотрудники МЧС и Общества Красного Полумесяца Узбекистана подвели итоги учения, были учтены недостатки и упущения, выявленные в ходе «специальной», подкорректированы планы подготовки населения к ЧС.

Пособие оказалось хорошим подспорьем: аналогичные учения уже идут в Пахтаабдском районе Андижанской области и в махалле «Ватан» города Навои.

МОЛОДЕЖНЫЙ БРЕЙН-РИНГ

В Фергане прошел первый брейн-ринг, организованный областным Советом Общества Красного Полумесяца. Встреча и сама по себе имела важное значение, так как собрала в основном молодежную аудиторию. Среди зрителей оказалось немало взрослых, которым интересно было и поболеть за своих детей, внуков, и подробнее узнать о деятельности общественной организации, которая делает доброе, благородное и не очень простое дело. Они подают добрый пример милосердия, бескорыстия, гуманизма.



Молодежная благотворительная акция в центре Ташкента.

Это была не просто интеллектуальная игра. Встреча скорее напоминала наглядный урок умелой пропаганды общечеловеческих ценностей - гуманитарных прав людей в экстремальных ситуациях, говорилось об истории зарождения Международного Комитета Красного Креста и Красного Полумесяца, всего движения, об основателях и первых добровольцах этих организаций.

Свои знания, эрудицию на арене ринга демонстрировали учащиеся школ, гимназий, колледжей Ферганы и Маргилана, члены первичных организаций Общества Красного Полумесяца. Большинство из них на собственном опыте знают, что такое волонтерский труд, отдают частичку тепла и души беспомощным старикам, посещают инвалидов и одиноких, развозят гуманитарную помощь малоимущим семьям.

Да и названия своим командам они подобрали не совсем обычные - «Флоренс Найтингейл» - в честь первой сестры милосердия, «Анри Дюнан» - в память об основателе международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца. Были коллективы «Милосердие», «Доброта», «Гуманизм»...

Самой яркой была команда «Флоренс Найтингейл». Ребята из ферганской гимназии мировых языков опережали своих соперников практически по всем «параметрам».

Не все из вас попали в число призеров, но каждый из волонтеров показал хорошие знания принципов международного гуманитарного права, международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца. Таково было мнение Паоло Бернаскони, члена жюри брейн-ринга, делегата МККК.

ВЫРОС...ПАЛАТОЧНЫЙ ГОРОДОК

Что нам стоит дом построить? Такова поговорка, но так ли уж легко возвести один, а тем более несколько домов? И все же целый городок, правда, палаточный, вырос в пойме Амударьи, близ Бухары, всего за несколько часов. Да и на разборку их не требуется много времени. А в случае беды его можно «построить» в любом регионе страны. Палатка, рассчитанная на семью из шести человек, быстро собирается, в таком домике под легкими сводами смогут найти приют сто человек. В ней есть все предметы первой необходимости - кровати, постельное белье, кухонная утварь, аптечка для оказания первой медицинской помощи, другие принадлежности.

Палаточный городок был специально собран к зональному семинару по проблемам подготовки населения к возможным чрезвычайным ситуациям. Эту идею Общества Красного Полумесяца Узбекистана поддержали в представительстве Управления Верховного Комиссара по делам беженцев при ООН.

Полосу подготовила
Таясия Голубкина.

Осенью нынешнего года мировая общественность вместе с народом Узбекистана будет широко отмечать 2700-летие «Авесты» - одного из древнейших на планете памятников письменности. На состоявшейся в ноябре 1999 года сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО, принявшей решение о международном признании этой замечательной даты, была поддержана инициатива Узбекистана о проведении масштабных мероприятий в нашей стране. Часть их пройдет в Хорезме, ведь именно здесь создавалась «Авеста».

В корреспондентский пункт «Правды Востока» в Ургенче обратились председатель областного отделения международного благотворительного фонда «Олимп мерс» Камилджан Нурджанов и историк-краевед, ветеран труда Альберт Нуриевич Салим-Гареев. Их настойчивость, постоянный поиск, многочисленные исследования о жизни и деятельности основателя «Авесты» Заратуштры дали свои результаты.

Наш собственный корреспондент попросил их описать исторический портрет легендарного предка и значение его труда. Вот что они рассказали.

- Это удивительный памятник письменной культуры загадочного народа древнего Хорезма, к сожалению, по сей день остается малоизученным и достаточно спорным, - рассказывают исследователи. - «Авеста», несомненно, привлекает внимание не только ученых, историков, но и широкой общественности. Проводимые сейчас мероприятия, да и сами юбилейные торжества еще раз продемонстрируют всему миру открытость нашей страны для цивилизованного диалога и то, как на деле осуществляется возрождение духовных ценностей. Глубоко символично, что событие случится в первом году нового века и тысячелетия, а также в год десятилетия независимости нашей республики. Предстоящий юбилей «Авесты» можно рассматривать и как дань глубокого уважения будущим поколениям к исторической памяти, многовековой культуре и традициям узбекского народа.

Много было споров по поводу места написания этой древнейшей письменности. В ней многократно упоминаются такие хорезмские города, как Хазарасп, Хива, Шават, Тупраккала... В общей сложности в «Авесте» приводятся более тридцати названий городищ, поселений, окрестностей, рек и озер древнего Хорезма. Характерно и то, что эти наименования трактуются на местном диалекте и более того с использованием хорезмского алфавита.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ЗАРАТУШТРЫ

Выступая на праздновании 800-летия со дня рождения Джалолиддина Мангуберды в ноябре 1999 года в Ургенче, Президент страны И.А. Каримов отметил: «Есть достаточно оснований утверждать, что сборник гимнов «Авеста» был написан именно здесь, на древней земле Хорезма».

Заратуштра, Зороастр, Зардушт, так на авестийском, греческом и среднеперсидском языках произносятся имя основателя одной из древнейших религий мира - зороастризма. Древнегреческие авторы считали его легендарной личностью, мудрецом-астрологом, живущим в глубокой древности.

Жизнь пророка зороастризма окутана многочисленными легендами. Дата его рождения и место, где он начал проповедовать свое учение, до сих пор остаются малоизученными. Несомненно только то, что Заратуштра - это реальная личность, жившая в VII веке до нашей эры на территории древнего Хорезма.

Заратуштра - на древнеиранском языке, Зороастр - на греческом. «Зар» - значит золото или желтый металл, «уштра» означает верблюд. Стало

быть, имя это переводится как «Человек с золотым верблюдом» или «Погонщик золотых верблюдов». Он был сыном жреца, выходя из Мидии, Кохин Сафин ибн Туман, мать его была хорезмийкой. До 30 лет Заратуштра занимался скотоводством, разводил овец и верблюдов. В своем деле он преуспел и, накопив необходимые средства, около десяти лет посвятил изучению науки, религиозных течений своего времени.

Эпоха Заратуштры - это период перехода в Средней Азии от родового строя к раннему классовому обществу. Уже было освоено железо, по-

и имеет право пользоваться всеми ее дарами, достигли своей цели. Основным долгом человека считался прежде всего справедливый образ жизни. Надо помогать добру в борьбе со злом, не обманывать, выполнять обещанное, творить только добрые дела. Он быстро завоевал симпатию у народа. Появились сторонники новой религии, в том числе и среди правителей.

Царь иранский Кави Вишпаш пригласил Заратуштру во дворец и после беседы с ним принял решение о признании новой религии. Несмотря на все почести, оказываемые пророку, он оставался простым, доступ-

добилось 12 тысяч бычьих шкур. Все они погибли во время пожара, когда Александр Македонский захватил Персеполь. Свитки находились в главном зороастрийском храме. До наших дней дошли около четверти первоначального текста «Авесты», в которых описаны основные положения учения.

«Авеста» учит почитать огонь и воду, не осквернять землю. Вода почиталась самым лучшим средством ритуальной чистоты. Поклонение огню - важнейшее из требований «Авесты». Основная идея зороастризма - непримиримая борьба света с тьмой. Эта религия была более тысячи лет мировой религией, почти 400 лет являлась государственной религией империи Сасанидов.

В 90-х годах минувшего века в США вышла книга под названием «Сто великих людей в истории человечества». Группа ученых-историков, политологов после скрупулезного анализа более 120 тысяч поколений, проживших на земле, выяснили, что каждое поколение давало миллионы знаменитых людей. Из этих миллионов отобрали всего 100 человек, которые особо повлияли на ход развития мировой цивилизации. В этом списке Заратуштра занимает почетное четвертое место как основоположник нового общественного мировоззрения. Кстати, следует отметить, что список величайших корифеев мысли возглавляет основатель религии ислам пророк Мухаммед.

Сейчас в Хорезме ведется подготовка к 2700-летию «Авесты». На торжества приедут гости из многих стран мира. В центре Ургенча на 15-гектарной площади начаты строительство комплекса и сада «Авесты». Лучшим из десятка работ, представленных зодчими страны, признан проект хорезмского архитектора Палванназира Салаева. Проект предусматривает сооружение в центре сада монумента с изображением священной книги.

Записал
Юсуп Ибрагимов.
Соб. корр. «Правды Востока».

явился железный меч, топор, сошник (сохо), развивалось оседлое скотоводство и пашенное земледелие.росло имущественное неравенство, появились богатые и бедные, усиливались противоречия между ними и возникла государственность.

Этому процессу способствовала также необходимость защиты крупных оросительных сооружений от захватчиков. Именно в это время начинает свою деятельность Заратуштра. Он одним из первых понял, что нельзя без единой идеологии объединить различные племена для борьбы с захватчиками. В сорок лет он становится пророком новой религии (слово пророк означает «сообщающий о добрых делах»). Первая проповедь Заратуштры начиналась так: «Я - Заратуштра, пророк вославящий, поднимающий свой голос во имя лучшего порядка, лучший порядок приводит к укреплению государственной власти. Горе лежечрекам, приверженцам кровавых жертвоприношений, уничтожающим скот, горе злым правителям!»

Проповеди Заратуштры с призывом объединиться для борьбы с врагами, что каждый человек равен на земле

ным человеком. Был хорошим семьянином, счастливым отцом, имел трех сыновей и трех дочерей.

У новой религии было и много врагов. И вот однажды во время молитвы в храме наемный убийца Братарвах заколол его кинжалом. Заратуштра было тогда 77 лет, но он был еще бодрым и жизнедеятельным. Пророк пользовался огромным авторитетом в мире. Греки сравнивали его с Прометеем за поклонение огню. Для них он был образцом великого мудреца и философа наряду с корифеями науки того времени: Аристотелем, Платоном, Сократом. В Европе имя проповедника стало звучать как Зороастр от греческого слова «астрон», что означает звезда. В Греции, к примеру, его почитали еще и как ученого-астролога.

Спустя некоторое время после гибели Заратуштры, все религиозные обряды, гимны, молитвы были записаны в книгу «Авеста», название которой переводится как «строгое установленные законы». Согласно преданию еще при жизни Заратуштры написали золотом на пергаменте все тексты «Авесты», для изготовления которых пона-

УНИКАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ

В Средней Азии медицина - одна из развитых отраслей знаний. Во все времена это объяснялось большим спросом на различные практические руководства, которые использовались, к примеру, средневековыми врачами при лечении различных заболеваний. Ныне многие из этих рекомендаций хранятся в Институте востоковедения Академии наук Республики Узбекистан. Итогом изучения и научного описания рукописей, проведенного сотрудниками института, кандидатами наук востоковедами Хамидулло Хамматуллаевым и арабистом Сурайё Каримовой, стал вышедший в издательстве народного наследия имени А. Кадыри тематический каталог «Собрание восточных рукописей Академии наук Республики Узбекистан. Медицина».

Издание осуществлено при содействии Общества технического сотрудничества Германии и профессора Института востоковедения при Университете Мартина Лютера в Халле-Виттенберге Юргена Пауля.

Каталог включает научные описания 800 списков, 380 сочинений, 43 отрывков и выписок на арабском, персидском и тюркском языках с IX по XX век. Описания систематизированы в разделах: общая медицина, теория медицины, лечебники, специальные вопросы, «Materia Medica», фармакопея, терминологические словари, ветеринария и охота.

Среди сочинений, включенных в каталог, «Вопросы медицины для учащихся» несторианского врача и переводчика IX века Хунайна Исхака, «Полная книга медицинского искусства» Али Аббаса ал-Маджу-

си, «Сто книг по медицинскому искусству» современника Ибн Сины Абу Сахла Масихи, три сочинения самого Ибн Сины, включая художественно оформленные списки широко известного «Канона врачебной науки». Представлены также медицинские труды авторов эпохи Темуридов, а также среднеазиатских и хорасанских авторов XVII-XIX веков.

Многие средневековые врачи обладали поэтическим даром и успешно им пользовались. Их стихотворные трактаты и лечебники, когда в одном стихе описывались и болезнь, и средства против нее, были особенно популярны. К такого рода трудам относятся «Трактат в стихах» анонимного автора, «Лечение болезни» Шихабалдина Кавама Нагури, труд Йусуфа Мухаммада Йусуфи, снабженный обширным комментарием, список стихотворной фармакопеи

Дарвиша-табиба, служившего в «лечебнице» Алишера Навои.

В каталог помещены труды, посвященные вопросам здравоохранения, гигиены, диагностики заболеваний, детских болезней, окулистки, в частности, уникальная рукопись XIII века «Книга о лихорадках» Исхака Сулаймана ал-Исраили. Есть и анонимный трактат «Приготовление ядов».

Написанием медицинских трудов занимались и правители. Известны рукописи «Полезные для человека средства» хивинского хана Абул Гази-хана Араб Мухаммада и «Субханкулиевое оживление медицины» правителя Мовероуннахра из династии Аштарханидов Сайида Субханкули-хана.

Один из разделов каталога посвящен сочинениям по лечению болезней лошадей, птиц. Многие из них с красочными миниатюрами были предназначены шахам и султанам.

Несомненно, данное издание будет интересно не только специалистам, изучающим историю медицины, но и широкому кругу читателей, в частности, практикующим врачам.

Лариса Левтеева.
Ведущий научный сотрудник
Государственного музея
истории Узбекистана,
кандидат исторических наук.

ПРОДАЕТСЯ
ГАЗЕТНАЯ БУМАГА
ФОРМАТА 168, 126
ПРОИЗВОДСТВА
ЦБК КРАСНОЯРСКА.
Телефоны: 57-87-94, 57-87-96.

Организация приобретет
В А Т V
"ПРИМА"
Тел./факс (998-71) 187-44-10.

Прием рекламы в "ПВ"
с 9.00 до 18.00,
кроме субботы и воскресенья
Комн. 429 и 439.

